

### □ 本报记者 张维

提起钢铁厂,人们脑海中常浮现浓烟弥漫的景 象。如今,走进首钢股份公司厂区,道路洁净、绿植葱 郁、天空湛蓝,宛如置身一座现代化的生态园区。

"我们是通过了超低排放评估监测的钢铁企业, 实现了全流程超低排放。这份'绿色'成绩单,源于坚 定不移走绿色发展之路的系统性变革与实践。"首钢 股份公司迁安钢铁公司环境保护部部长杨荣力说。

这是美丽中国建设的一个成功案例。如生态环 境部部长黄润秋近日在主讲"高质量发展故事汇:向 绿而兴 协同推进降碳减污扩绿增长"时所说:新时 代以来,党中央团结带领全国人民,在续写世所罕见 的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章的 同时,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

## 淬炼"绿"动能 治出"清"河水

"绿"钢是怎样炼成的?杨荣力说,要实现超低排 放,关键在于打好"组合拳"。

这套"组合拳"包括:源头严防,严控有害元素人 炉,推广高炉煤气净化与焦炉煤气深度脱硫等前端 技术;过程严管,关键工序应用烟气净化工艺,生产 过程中的扬尘等无组织排放难抓取,为3117个无组 织排放点装上"火眼金睛",智能探测、精准治理;末 端严治,铁路唱主角、料棚"穿罩衣"、除尘灰"走管 道",编织起严密物流"防护网"。

在创新驱动下,高炉也能淬炼出"绿动能"。"因 绿色参数优异,我们成为多家知名车企的优质供应 商。实实在在的生态福祉也融入周边百姓生活:洗完 车不再蒙尘,晾被褥清新洁净,家门口瓜果放心人 口……"杨荣力说。

"绿"钢炼成记,正是高质量发展的动人底色。 作为太湖流域最大的人工河道之一的太浦河, 也书写出了"怎得清如许"的美丽篇章。

站在河畔,只见清清的河水向东流,鸟儿欢飞, 绿道延绵。"这条河曾经让我们揪心。"江苏省苏州市 吴江区黎里镇汾湖湾村党总支书记沈晓华说,太浦 河旁的汾湖湾村、新池村、湖滨村3个村落分别属于 江苏苏州吴江区、上海青浦区和浙江嘉兴嘉善县,上 世纪90年代,沿岸建了不少企业和作坊,河水被污 染,水葫芦年年疯长,跨省份清理常闹矛盾。

# 痕 倡议

本报讯 记者刘欣 近 日,中国林学会、中国旅游协 会、中国登山协会联合发起"爱 护绿水青山 倡导无痕旅游"倡 议,呼吁公众提升旅游活动中 的保护意识,以实际行动守护

倡议书强调,绿水青山是 大自然馈赠给我们的宝贵财 富,走进山林不仅是亲近自然、 放松身心的一种生活方式,更 承载着守护绿色家园的责任。 近年来,部分山林因人为采挖 植物、菌类遭到破坏,因随手丢 弃的垃圾、随意刻画的痕迹、随 意践踏的印记面临压力。保护 生态、延续山川的美丽与生机, 亟须社会共同关注。

此次发布的倡议提出五点 核心内容:一是践行生态文明理 念,与山林和谐共处,深怀对自 然的敬畏之心,以观察者、体验 者、保护者的身份融入自然;二 是遵守相关规定,守护山林安 全,遵守各类自然保护地和林区 规定,严防森林草原火灾,避免 进入生态敏感脆弱区、未开放区 域;三是尊重自然,保持山林原 貌,不采挖野菜、药材、花卉和菌 类,不攀折、刻画、破坏林木,不 投喂、惊扰、捕捉野生动物,不污 损、破坏自然遗迹和文物古迹;

四是倡导绿色低碳、开启无痕旅游,不用或少用一 次性塑料制品,将废弃垃圾带离山林,优先选择耐 受性强的地面活动或露营;五是传播无痕理念,争 做自然守护者,保持文明有序的旅游行为,善意劝 阻不文明行为,培育绿色可持续的无痕旅游文化。

随着旅游强国建设的推进,统筹好生态保护 与旅游发展的关系愈发关键。这需要政府、旅游企 业的努力,更离不开每一位旅游者的自觉践行。本 次中国林学会、中国旅游协会、中国登山协会联合 发布倡议,整合林草资源管理、旅游产业发展和户 外运动团体等领域的资源和影响力,将推动"绿水 青山就是金山银山"理念更生动地融入旅游实践。

### 核心阅读

新时代以来,党中央团结带领全国人 民,在续写世所罕见的经济快速发展和社 会长期稳定两大奇迹新篇章的同时,创造 了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。



转机出现在2018年。长三角一体化发展上升为 国家战略,沪苏浙联手治理太浦河,11个月内拆除了 污染企业和作坊,腾退沿岸土地68亩。清理了沿岸污 染企业,村集体收益反而增长了两三倍;被迁走的企 业也感激当年的补偿政策,他们或转型新技术或转 投其他产业,取得了更好的发展。

### 守护藏羚羊 沙漠变蓝海

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。 在长江、黄河、澜沧江三江源头,海拔4000多米 的青藏高原可可西里,成群的藏羚羊自由奔跑,那矫 健的身影,就是人与自然和谐共生的最美画面。

三江源国家公园管理局索南达杰保护站工作人 文多杰说:"几十年前,盗猎让可可西里的藏羚 羊一度只剩下不足两万只。在管理部门的倾力保护 和全社会的帮助下,目前可可西里的藏羚羊数量已 经超过7万只。"

在内蒙古鄂尔多斯,则书写着"沙漠变蓝海"的故事。 连绵的光伏板在阳光下熠熠生辉,远方的白色 风机悠然转动……一幅能源转型的画卷正在伊金霍 洛旗的草原上展开。作为国家重要的能源基地,鄂尔

多斯在能源转型升级过程中,摸索出了一条特色路 ——驭"风"而上、逐"光"而行、"零"碳托举、"氢" 装上阵……一个个新能源产业集群在加速形成。

在我国第七大沙漠——库布其沙漠,昔日风沙 漫天,今朝"风光"无限。据才文多杰介绍,依托实施 防沙治沙和风电光伏一体化工程,鄂尔多斯大力推 进光伏治沙,国家第一批大型风电光伏基地建成并 网,两个千万千瓦级"沙戈荒"大基地加快建设。预计 到2030年,鄂尔多斯新能源装机容量将超过1亿

"鄂尔多斯达拉特旗光伏发电应用领跑基地内, 板上发电、板下修复,这片蓝海不仅改变了沙漠的外 观,更带来了源源不断的生态效益、经济效益、社会 效益。"才文多杰说。

当地牧民说:"过去我们追着水草放牧,现在追 着风光发电。"这片光伏海会像骏马一样,一往无前, 源源不断输送绿能和希望。

### 高质量发展 高水平保护

所有这些,构成了我国协同推进降碳、减污、扩 绿、增长取得巨大成就的点点缩影。

黄润秋指出,党的十八大以来,美丽中国建设迈 出新步伐,高质量发展和高水平保护更加相得益彰, 天更蓝、山更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。

生态环境保护取得历史性成就。污染防治攻坚战 向纵深推进,环境治理成效显著,人民群众身边的蓝天 白云、清水绿岸显著增多。全国空气质量稳中向好,重 污染天气明显减少,地级及以上城市细颗粒物(PMz) 平均浓度从2015年的46微克/立方米降至2024年的293微 克/立方米,优良天数比例达到872%,成为全球空气质 量改善速度最快的国家。全国地表水优良水质断面比 例为90.4%,首次超过90%,较2012年提高28.8个百分点, "十三五"以来实现"九连升",近岸海域水质优良比例 为837%。地级及以上城市黑臭水体基本消除

经济社会发展绿色转型成效显著。新时代以来, 我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过 6.1%的经济增长,成为全球能耗强度降低最快的国 家之一。积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快实施支持 绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准 体系,推动建立能耗双控向碳排放双控全面转型新 机制。产业结构持续调整,建成全球规模最大的清洁

煤电供应和钢铁生产体系。能源结构不断优化,截至 2024年,我国清洁能源消费量占能源消费总量比重 增长至28.6%,煤炭占能源消费比重下降至53.2%,可 再生能源新增装机规模占全国新增电力装机容量的 86%,超过全球新增装机的一半,水电、风电、太阳能 发电、生物质发电装机均稳居世界第一。单位GDP二 氧化碳排放累计下降超过35%,扭转了二氧化碳排 放快速增长态势。我国新能源汽车产销量占全球比 重超过70%,连续10年位居全球第一。绿色低碳生活 方式渐成风尚,为经济社会发展注入持久绿色动能。

### 拓转化路径 促和谐共生

今年是"两山"理念提出20周年。过去20年间,生 态优势向发展优势的转化通道不断拓宽,"绿水青山 就是金山银山"理念价值持续彰显。

党的十八大以来,我国建立以国家公园为主体的 自然保护地体系,设立三江源等首批5个国家公园,建 成首个国家植物园。数据显示,截至2024年,全国陆域生 态保护红线面积占陆域国土面积比例超过30%,森林覆 盖率超过25%,森林蓄积量超过200亿立方米,成为森林 资源增长最多最快、人工造林面积最大的国家。健全横 向生态保护补偿机制,推动各地探索形成守绿换金、添 绿增金、点绿成金、借绿生金等转化路径和生态市场、 生态旅游等实践模式,建成7批共572个生态文明建设示 范区和240个"绿水青山就是金山银山"实践创新基地, 让良好生态环境释放出无限经济价值。

黄润秋提出,新征程上,坚持把推动绿水青山与 金山银山转化作为重点。要大力推进生态产业化和 产业生态化,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美 丽。深入实施生态环境分区管控、差异化管控,严把 环评准人关口,从源头上为优化生产力布局、产业结 构调整提供绿色标尺,强化对重点行业布局引导,坚 决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马。充分 发挥市场在资源环境要素配置中的决定性作用,加 快健全排污权、碳排放权、用水权、用能权等资源环 境要素市场化配置体系,激活资源环境权益市场。深 入推进"绿水青山就是金山银山"实践创新、生态产 品价值实现、生态环境导向开发模式等试点探索,不 断拓宽"绿水青山转化为金山银山"的路径。

题图为广东省深圳市的深圳湾公园绿道。

生态环境部供图

# 自然资源部发布国家生态保护修复成效及30个典型案例

本报讯 记者张维 近日,自然资源部发布国家 生态保护修复成效及30个典型案例。据介绍,自然资 源部将履行统筹所有国土空间生态保护修复职责作 为践行"两山"理念的重要使命,会同国家林业和草原 局及相关部门,学习运用"厦门实践"经验,念好新时 代的"山海经",推进山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理,构建从山顶到海洋的保护治理大格局。

坚持保护优先,确立国家生态安全战略新格局。 对国土空间主体功能定位作出全局性安排,确立了 "三区四带"国家生态安全屏障体系。率先在国际上实 施生态保护红线制度,划定生态保护红线面积超315 万平方公里,实现一条红线管控重要生态空间。目前, 正在建设全世界最大的国家公园体系,布局了49个国 家公园候选区,首批5个国家公园建设进展顺利,保护 格局、保护水平、保护能力成效显著。

坚持系统治理,聚焦重点区域实施生态修复重大 工程取得新成效。围绕国家生态安全屏障地区,实施 "三北"工程,三大攻坚战战果丰硕;开展大规模国土 绿化行动,森林覆盖率超25%,贡献了约25%的全球新 增绿化面积;实施52个山水林田湖草沙一体化保护和 修复工程,完成保护修复面积超830万公顷,实现单一

要素向系统治理的重大转变。围绕重点海域,实施"蓝 色海湾""美丽岸滩""和美海岛"建设行动,整治修复 海岸线约1780公里、滨海湿地约53万公顷、红树林面积 增长至303万公顷、提前完成"十四五"红树林营造目标 任务。围绕矿产资源集中开采区域,协同开展矿区生 态修复和污染治理,治理废弃矿山超35万公顷。同时, 持续巩固提升生态系统碳汇能力,林草年碳汇量超过 12亿吨二氧化碳当量,海洋碳汇作用日益凸显。

坚持守正创新,生态保护修复制度体系建设实 现新突破。助力推进生态环境法典编纂,长江、黄河、 青藏高原、野生动物保护等法律颁布实施,国家公园 法即将出台,生态治理法律体系不断完善。建立林长 制、科学国土绿化、天然林保护、草原保护修复、围填 海管控等制度,深化主体功能区、集体林权等改革, 发布生态产品目录,支持社会资本参与生态保护修 复,以制度创新守护绿水青山、促进绿色发展。

坚持地球生命共同体理念,为全球生态治理作 出新贡献。中国一中亚荒漠化防治中心揭牌,国际 红树林中心落户深圳,"三北"工程、"中国山水工 程"、塞罕坝机械林场建设得到国际社会广泛赞誉。 深度参与联合国气候变化、生物多样性、防治荒漠 化、湿地等公约,积极响应联合国"生态系统恢复十 年""海洋科学促进可持续发展十年"行动计划,达 成和签署《〈联合国海洋法公约〉下国家管辖范围以 外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》 等,在共谋全球生态文明之路进程中,中国成为重

要参与者、贡献者、引领者。 在生态保护修复实践中,涌现出一批系统治 理、"两山"转化、社会效益显著的典型案例。此次发 布山水林田湖草沙一体化保护和修复工程典型案 例10个,主要以江河湖泊流域、重要山脉等自然地 理单元为基础,统筹山、水、林、田、湖、草、沙自然生 态要素,实施整体保护、系统修复、综合治理,有效 提升了区域生态系统服务功能;矿山生态修复典型 案例10个,涵盖废弃矿山、生产矿山两类,展示了统筹 政策和资金、发展"生态修复+"新业态、促进资源型 城市绿色转型,以及矿山企业依法履行"边开采、边 修复"义务和源头防控、技术创新等方面的经验做 法:海洋生态修复典型案例10个,展示了沿海地区 协同开展安全、生态、健康、韧性、活力的海洋保护 修复生动实践,体现了拓展亲海空间、促进人海和 谐的显著成效,诠释了"碧海银滩也是金山银山"。

# "三北"工程攻坚战完成建设任务1.64亿亩

本报讯 记者刘欣 近日,国家林业和草原局 发布"三北"工程建设成果:"三北"工程攻坚战打响 两年来,累计实施项目415个,完成建设任务1.64亿 亩,成为"三北"工程建设史上投入力度最大、完成 任务最多、建设成效最好的两年。

在东部歼灭战片区,三峡集团与内蒙古联手推 进浑善达克沙地南缘治理并带动治沙270多万亩, 辽蒙在科尔沁沙地南缘联合打造"千里锁边"林草 带,平均宽度由11公里拓宽到31公里,科尔沁沙地 正重现往日稀树草原风光。在中部攻坚战片区,黄 河"几字弯"4省5市在毛乌素沙地同步构筑4条防风 阻沙带,内蒙古在乌兰布和沙漠与黄河交汇处的刘 拐沙头建设乔木挡沙墙、灌木阻沙带、灌草固沙网

三道防线,每年输入黄河的泥沙量已减少到150万 吨左右,区域联防联治格局基本形成。在西部阻击 战片区,塔克拉玛干沙漠边缘在补齐最后285公里 缺口后形成一条全长3046公里的绿色防护带,甘肃 民勤建成一道总长380公里的环绿洲锁边防护带, 成功阻隔腾格里和巴丹吉林两大沙漠"合龙"。

"三北"工程是我国生态文明建设的重要标志 性工程,是国家重大战略。两年来,在国务院"三北" 工程协调机制领导下,各地各部门协同作战、合力 攻坚,全力推进工程建设。一是加强顶层设计,出台 关于加强"三北"工程建设的意见,明确战略任务, 修编总体规划,印发六期规划,明确三大标志性战 役各自重点,设立财政专项,全面实行项目化管理。

二是坚持科学治理,将单一的防护林体系建设工程 升华为山水林田湖草沙一体化保护和系统治理工 程,坚持以水定绿、因地制宜,宜林则林、宜草则草、 宜荒则荒,大力发展节水林草,工程措施和生物措 施并举。三是实行联防联治,以自然地理为单元,统 筹沙尘源和路径区、上风口和下风口,划定10个联 防联治区域,推动跨区域协同作战,提升整体治理 效果。四是创新治理模式,"光伏+治沙""以路治沙" 和以工代赈等典型治理模式日渐成熟,逐步得到全 面推广。五是强化质量监管,把质量贯穿工程建设 全过程,实行项目闭环管理,对项目作业设计和任 务完成情况精准落地上图,严格开展质量评价,确 保治一片、成一片。

## 慧眼观察

十四届全国人大常委会第十六 次会议6月27日表决通过新修订的 《中华人民共和国治安管理处罚 法》,自2026年1月1日起施行。治安 管理处罚法的此次修订力度较大, 既体现了新时代治安管理的需要, 又对我国行政执法体系作了新的拓 展,契合了法治政府和法治社会的 建设要求,关于行政执法的新构型 及新时代的法治政府建设也有实实

新修订的治安管理处罚法有关 行政执法的拓展,主要体现在如下

行政执法中的法理阐释。行政 执法是行政主体依据法律规定,对 当事人的违法行为进行有关行政法 律和法规的适用行为。在我国传统 的行政执法构造中,行政主体所要 做的就是让案件事实和法律规定相 结合,在执法过程中既要具有合法 性,也要体现比例原则的要求。行政 执法决定的规范作出,便意味着一 个执法行为已得到实施。新修订的 治安管理处罚法增加了"充分释法 说理,教育公民、法人或者其他组织 自觉守法"的规定。该规定明确行政 主体在行政执法中具有阐释法理的 义务,要求行政主体不能在执法中 简单地、程序化地行使执法权,而是 要与行政相对人或者案件其他当事 人有法治精神和法律原理方面的交 流。包括向当事人解读行政法原理, 阐释行政法规定的前因后果,分析 行政法规定中所隐含的法律理论和 法治技术细节等。这便促成了行政 主体与行政相对人在行政法治的主 导下形成更具理性的关系。

行政执法中的刚柔并济。每一

个行政执法都是由行政主体的行政 行为予以承载的。我国行政许可法、 行政处罚法、行政强制法、行政复议 法、行政诉讼法及国家赔偿法等行 政法律以及部门行政管理法中,关于行政行为的作出, 既有实体方面的规定,也有程序方面的规定。可见,行 政行为的作出既有实体上的依据,也有程序上的遵循, 行政行为作出时所呈现的刚性化特征较为明显。其中 以治安管理处罚法为典型,该法中有关行政行为作出 的规定,此前并没有给行政主体留下较多的裁量空间。 但治安管理处罚法在修订时考量到了这个问题,因而 在秉持行政行为的刚性原则同时,也提倡行政行为的 柔性化。例如,规定"为免受正在进行的不法侵害采取 的制止行为,未明显超过必要限度的,不属于违反治安 管理行为;若超过必要限度造成较大损害,应减轻处 罚:情节较轻的则不予处罚"。这是对行政执法及其精 神的较大发展,也使得我国法治政府建设的内涵越来 越充实,法治政府与法治社会、法治国家的一体化关系 越来越紧密。刚性与柔性的有机结合不仅仅是一个法 律适用问题,更为重要的是,它使得行政执法的效果和

社会治理的效果找到了非常好的契合点。 行政执法中的底线坚守。我国早在2014年对全面 推进依法治国进行顶层设计时,就提出了公权力行使 中底线和红线的概念,即底线不可触碰,红线不可逾 越,坚守这两条线是宪法精神和法治原则对公权力及 其行使的基本要求。治安管理处罚是一种特殊的行政 执法,其特殊性在于相较其他行政执法,具有严厉性和 敏感性。有人将治安管理处罚法称为"小刑法",其与刑 法的适用确实也是相互衔接的。一方面,治安管理处罚 法规定了行政拘留的行政处罚种类,行政拘留作为一 种限制人身自由的行政处罚,是行政法中最严厉的制 裁措施。行政处罚法和治安管理处罚法都对行政拘留 的处罚规定了严格适用的条件,要求行政执法机关谨 慎适用行政拘留的处罚措施。另一方面,行政执法机关 在行政执法中如果认为当事人的违法行为已经超出了 行政拘留的适用标准,构成了犯罪,那就应当将案件移 送刑事司法机关。新修订的治安管理处罚法明确规定: "违反治安管理行为构成犯罪,应当依法追究刑事责任 的,不得以治安管理处罚代替刑事处罚。"同时也要求 行政执法机关应当严格守住行政执法的底线。

行政执法中的行政权限缩。此次修订治安管理处 罚法的基本考量是法治国家建设这一根本目标。基于 该目标,新修订的治安管理处罚法拓展了治安处罚的 适用范围,增设了新的违法行为类型和具体处罚措施。 如增加了对在国家考试中作弊行为的处罚,及对在公 共场所穿戴宣扬美化侵略战争、侵略行为的服饰标志, 不听劝阻且造成不良社会影响的行为的处罚等规定。 这反映了治安管理处罚法承载着社会治理的任务,这 也是法治国家建设的具体要求。此外,新修订的治安管 理处罚法对行政执法机关权力行使作出新的规定,如 对行政执法机关在询问、查证时提出新的要求,增加了 时限规定、录音录像规定及保证当事人正当需求的规 定等。此类规定既规范了行政执法机关在行政处罚中 的权力行使,也保护了当事人的合法权益。

新修订的治安管理处罚法在规范行政执法权的制 度设计中还有其他亮点,如确立了治安处罚中的法制 审核制度。尤其在执法监督和法律责任部分,也有一系 列新的规范行政主体权力行使的制度,它使得法治政 府建设在治安管理处罚法中既有深厚基础,又有新的

(作者系上海政法学院教授、博士生导师,上海市

人民政府参事)